Wiszace literki, wdowy i bekarty

Opis problemu - wiszace literki

W tekstach redagowanych w jezyku polskim wystepuje problem wiszgcych literek. Sg to
jednoliterowe spdjniki i przyimki, ktore znajdujg sie na koricu linii tekstu. Wedtug zasad poprawne;j
edycji tekstu przyjmuje sie, iz nie powinny takie sytuacje zachodzié.

Szescdziesiat osob zmarto dotychczas wskutek epidemii grypy na Ukrainie - podato ministerstwo zdro
Kijowie.

Wseréd ofiar Smiertelnych jest 57 osab dorostych, w tym dwie cigzarme kobiety, oraz troje dzieci.
Wedlug resortu ogdlna liczba chorych wzrosta do 191 tysigcy, w tym 82 tys. dzieci.

Hospitalizowano ponad 7 tys. osob, z czego 1232 leza na oddziatach intensywnej terapii.
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Rozwigzanie - twarda spacja

Najlepszym rozwigzaniem problemu jest stosowanie tzw. twarde] spacji. Twarda spacja jest to
rowniez odstep miedzy znakami, jednak w odrdéznieniu od zwyktej spacji zapisana jest w niej
dodatkowa informacja zabraniajgca w miejscu jej uzycia dzielenia linii. Gdyby w przykfadzie
powyzszym po literze ,,w” uzyta byta twarda spacja zamiast zwyktej, edytor tekstu nie ztamatby linii
w tym miejscu, czyli litera ,,w” zostataby przeniesiona do nowej linii tekstu.

Aby utworzy¢ twardg spacje, nalezy wcisng¢ klawisz Ctrl, nastepnie nie puszczajac go, klawisz Shift

i trzymajac wcisniete oba klawisze, uderzy¢ w klawisz spacji.

W normalnym trybie wyswietlania dokumentu niewidoczne sg znaki il | M
formatujace, do ktérych nalezg spacja i twarda spacja. Aby wyswietli¢ znaki MESER
formatujace, nalezy klikng¢ w ikonke ,,Pokaz wszystko” (obraz po prawe;j -

stronie). Zwykta spacja zostanie oznaczona kropkg, twarda spacja powyzZszym-po-liter

zostanie oznaczona kéteczkiem. Wyswietlenie znakéw wetym-miejscu,-czyl

niedrukowalnych umozliwia zorientowanie sie, w ktédrym miejscu

zostata uzyta zwykta spacja, a w ktérym twarda spacja. Aby-utworzyé-twar

Wdowy i bekarty

Do innych btedéw edycyjnych nalezy wystepowanie tzw. wdow i bekartow. Wdowa jest okresleniem
oznaczajgcym bardzo krdétka linie tekstu, czesto sktadajaca sie z jednego stowa lub koricéwki
przenoszonego stowa, na koricu akapitu lub szpalty. Wdowa traktowana jest jako bfad nie tylko

z uwagi na estetyke dokumentu, ale takze na brak optymalizacji miejsca przeznaczonego na wydruk.
W skfadzie gazet i czasopism moéwi sie o zaburzeniu percepcji i rytmu czytelnika. Bekart oznacza
rowniez pozostawienie krotkiej linii tekstu na poczatku szpalty lub strony.



estetyke dokumentu, ale takze ...

przyktad bekarta. |

7 uwagi na estetyke dokumentu, ale takie estetyke dokumentu, ale takie estetyke dokumentu, ale
takie estetyke dokumentu, ale takie estetyke dokumentu, ale takie estetyke dokumentu, ale takie

Powyzej pozostata linia tekstu, ktora nie zmiescita sie na poprzedniej stronie. Jest to klasyczny

Narzedzie do unikania efektu wdowy i bekartow
Edytor tekstu Ms Word jest wyposazony w narzedzie umozliwiajace unikanie wdéw i bekartow.

Narzedzie to jest domyslnie wigczone. Odnalez¢ je mozna w ustawieniach akapitu, w zaktadce

,Podziaty wiersza i strony”.
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Moze sie jednak zdarzy¢, iz automatyczne
narzedzie nie pomoze w edycji tekstu

w sposOb satysfakcjonujgcy. W takiej
sytuacji pozostaje jedynie ponowna edycja
tekstu, czyli takie dobranie stow, aby
ostatecznie nie wystgpity omawiane btedy.

Dla wygody autora tekstu powinno sie taka
edycje korekcyjng przeprowadzi¢ na
samym koncu, gdy zostata ustalona
ostateczna tresé¢ dokumentu.



